

消费日报

2021年4月13日
星期二
总第7942期
第5001期
今日8版



A

版 ■ 国务院国有资产监督管理委员会举办 中国轻工业联合会主管主办 ■ 国内统一连续出版物号 CN 11-0057 ■ 代号 81-9 ■ 广告经营许可证:京丰工商广字第0054号

第十六届中国国际酒业博览会在四川泸州举办,十三届全国政协副主席郑建邦出席并宣布开幕,中国轻工业联合会会长张崇和出席并致辞:

“大国芬芳”与世界酒业同发展共繁荣

本报讯 (实习记者 贾淘文)4月9日,以“举杯中国·品味世界”为主题的第十六届中国国际酒业博览会在四川泸州举办。十三届全国政协副主席郑建邦出席并宣布开幕。中国轻工业联合会会长张崇和、四川省政府副省长李刚、中国酒业协会理事长宋书玉、泸州市政府市长杨林兴、智利驻华大使路易斯·施密特出席开幕式并致辞。文化和旅游部党组成员万晓峰、十二届四川省政协副主席欧阳泽华、中国商业联合会会长姜明、四川白酒金三角协会理事长王少雄、中国财贸轻纺烟草工会主席王倩、中国工程院院士孙宝国等出席开幕式。

本届酒博会,由中国酒业协会主办,四川省经济和信息化厅、四川省商务厅、四川省外事办公室、四川省市场监督管理局、四川省经济合作局、中国国际贸易促进委员会四川省委员会、泸州市人民政府共同承办。张崇和在致辞中指出,中国酿酒,岁月峥嵘,饱经磨炼,历久弥新,是中国传统文化的重要标志。如今,酒文化与时俱进,发扬光大;酒行业蓬勃发展,欣欣向荣,成为我国重要的民生产业。2020年,白酒行业努力克服新冠肺炎疫情影响,立足新发展阶段,贯彻新发展理念,构建新发展格局,规模以上企业销售收人8400亿元,同比增长1.4%;利润总额1800亿元,同比增长11.7%;为统筹疫情防控和经济发展作出了积极而重要的贡献。

据了解,此次酒博会邀请智利作为主宾国亮相,采用“1+N”模式,包含1个主会场,分设国际精品馆、中国白酒精品馆、国内综合馆、“一带一路”国家馆、酒类装备包材馆5个专业展馆,展览面积超过8万平方米。集中展示国内外千余个酒类品牌,涵盖白酒、啤酒、葡萄酒、黄酒、果酒、酿造料酒等所有酒类品类。其中,首次增设了绍兴黄酒展馆区。酒博会同期还举办中国国际酒业发展论坛、中国葡萄酒开馆仪式等重要活动。



第十六届中国国际酒业博览会开幕式现场

张崇和在致辞中指出,中国酿酒,岁月峥嵘,饱经磨炼,历久弥新,是中国传统文化的重要标志。如今,酒文化与时俱进,发扬光大;酒行业蓬勃发展,欣欣向荣,成为我国重要的民生产业。2020年,白酒行业努力克服新冠肺炎疫情影响,立足新发展阶段,贯彻新发展理念,构建新发展格局,规模以上企业销售收人8400亿元,同比增长1.4%;利润总额1800亿元,同比增长11.7%;为统筹疫情防控和经济发展作出了积极而重要的贡献。

张崇和表示,中国国际酒业博览会落户泸州,经过政府重视、协会努力,企业共

育,影响日益广泛,品质届优一届,品牌年胜一年,成为中外酒业交流合作、贸易洽谈的高端平台,为中国酒业与世界酒业同发展、共奋进,起到了积极的推动作用。

本次酒博会力促合作与交流,共创繁荣与发展。专家学者齐聚一堂,同期活动丰富多彩,展览展示竞放光芒,必将再一次推动世界酒业更加繁荣发展。中国白酒正

在用“大国芬芳”让世界举杯,让行业兴旺。

张崇和对本届酒博会提出三点希望:希望酒博会以酒兴业,展示名优精品,传承工匠精神,推动酒业品质提升;希望酒博会以酒会友,强化交流合作,促进共赢共享,推动酒业交流互鉴;希望酒博会以酒促文,弘扬千年文明,丰富酒韵酒魂,推动酒业文化兴盛。

宋书玉在致辞中表示,中国国际酒业博览会创立至今已有16载,为提供世界美酒展示平台、推动国际酒业发展发挥了重要作用。本届酒博会的举办具有继往开来时代的意义,需要把握世界酒业发展的脉络,还要发挥承前启后的关键作用,为世界酒业的永续发展夯实基础,充实动力。

酒博会期间,张崇和先后前往泸州老窖智能制造工厂和自贡荣县酒坛酒瓶生产基地进行调研。在泸州老窖智能制造车间,集团董事长刘森详细介绍了自动化酿酒生产线,利用工业机器人、智能

行车、光感分析等先进技术,结合智能酿造管理系统,实现从润粮配糟、拌糟、上甑、蒸酒、摘酒、摊晾加曲到生产线物流输送的酿造等全过程智能制造;自动化酿酒生产线,降低产品不良品率超过5%,提高高级别酒比4%,提高出酒率2%,有的生产环节节省用工五分之四,每年节约人工成本超过4亿元。张崇和对泸州老窖智能制造和生态酿造表示充分肯定。他表示,要组织权威专家分析,将数据科学化,通过先进技术对新窖进行培育,使其达到老窖的效果,实现生态化造酒、新窖“老酒”。

在自贡荣县酒坛基地,张崇和表示,一些酿酒企业,为了适应新消费,都在加大酿酒能力,这对陶坛产业提出了新的更大的需求。地方政府和行业组织要指导企业,加强标准引领和质量检测。请专家对原料成分、产品品质、熟化机理、健康安全等进行指标分析,制定相应标准,强化陶坛检测,保证原料成分安全,保证贮酒安全。

九八抗洪—— 挺起中华民族不屈的脊梁



1998年汛期,气候异常,暴雨频发。长江出现全流域性大水;东北嫩江、松花江、黑龙江暴发百年不遇的特大洪水……

千钧一发之际,在党中央坚强领导下,全党、全军和全国人民紧急行动,特别是受灾省份的广大干部群众同前来支援的解放军指战员、武警官兵一起,团结奋战,力挽狂澜,同洪水进行了惊心动魄的殊死搏斗。在这场抗洪抢险斗争中形成的“万众一心、众志成城,不怕困难、顽强拼搏,坚韧不拔、敢于胜利”的伟大抗洪精神,成为中国人民弥足珍贵的精神财富。

战斗堡垒 顽强拼搏

1998年8月7日,湖北武汉龙王庙闸口,挟风裹雨、浊浪翻滚,面临决堤的危险。长江大堤上,竖起了“誓与大堤共存亡”的木制“生死牌”,黄义成、唐仁清、李建强等16名共产党员签名宣誓。

此时,武汉军民已同长江特大洪水持续搏斗长达40多天,抗御长江武汉关29米超高水位整整9天。“1998年抗洪,龙王庙闸口还没有成型的护栏,我们搭起脚手架和渔网,做成临时护栏。”今年49岁的徐兵是“生死牌”上签名的16人之一,“我们24小时不间断值守大堤,排查渗水或管涌迹象,确保人民生命财产安全。”

危急时刻,无数这样的共产党员冲锋在前,万众一心,众志成城,战洪抢险,确保洪峰顺利过境。

后来,这块“生死牌”被国家博物馆

作为国家一级文物永久收藏,成为共产党员艰难时刻挺身而出保护百姓的珍贵见证。如今,龙王庙闸口建起了江滩亲水平台和生态大堤。站在龙王庙闸口,放眼望去,江面上船来船往,黄金水道交通繁忙,长江水和汉江水交汇处形成了一道清晰的水上风景线。

新港镇益公堤,扼守着江西九江东

沿岸开展了以堤防建设为重点的防洪工程建设,长江干堤得到全面加高加固,主要支流堤防以及洞庭湖、鄱阳湖区等堤防也陆续加高培厚。尤其是三峡工程建设完成,“大国重器”在拦江错峰中发挥显著作用。与此同时,人水和谐的理念也深入人心,通过“平垸行洪、退田还湖”,长江综合防洪体系进一步得到增强。

我们的防洪理念也在与时俱进,将防洪能力提升与生态环境改善相结合,全力构筑防洪安全防线,防汛工作重点也从过去的注重应急抢险转变为以防为主。”武汉市水务局水旱灾害防御处处长蒋志刚说。从坚守荆江大堤到抢堵九江缺口,从会战武汉三镇到防守洞庭湖区,从保卫大庆油田到决战哈尔滨……哪里最危险,哪里任务最艰巨,哪里就有人民子弟兵。“解放军来了,我们就放心了!”危难时刻,险情面前,人民子弟兵是战胜困难的信心和保证。

1998年8月7日下午,江西九江城防大堤4至5号闸口被凶猛的江洪撕开60米缺口,九江城和京九铁路危在旦夕。党中央、国务院和中央军委周密部署,几路官兵迅速奔赴九江,支援堵口抢险。在九江生死大决战的关键时刻,人民子弟兵连续激战5个日夜,重新在缺口处筑起一座“钢铁大坝”,险情终于得到控制。

面对流域性洪水,我们的“法宝”更多。宁磊说,我们现在可通过流域内水利工程联合调度,削峰滞洪,强化洪水风险管理。记者从长江水利委员会了解到,长江流域的水工程联合调度从2012年开始实施。2020年汛期,长江流域内共有101处控制性水工程实现了联合调度,将长江中下游水位控制到厘米级的精度。据统计,2020年,通过调度,长江上中游水库群共拦蓄洪水总量约500亿立方米;在长江第4、5号复式洪水过程中,通过梯级水库群联合调度,降低了湖北荆江沙市洪峰水位3米多,避免了荆江分洪区和城陵矶附近蓄滞洪区的运用,力保长江安澜。

党的十八大以来,我国成功应对了2013年东北地区嫩江、松花江、黑龙江大洪水和2016年长江、太湖等流域大洪水;2020年,我们又一次战胜了特大洪水,保障了人民群众生命安全、大中城市和重要基础设施防洪安全。

人民日报

1998年战胜特大洪水后,国家大幅度增加了对防洪工程的投入,各地江河

(人民日报)

沿岸开展了以堤防建设为重点的防洪工程建设,长江干堤得到全面加高加固,主要支流堤防以及洞庭湖、鄱阳湖区等堤防也陆续加高培厚。尤其是三峡工程建设完成,“大国重器”在拦江错峰中发挥显著作用。与此同时,人水和谐的理念也深入人心,通过“平垸行洪、退田还湖”,长江综合防洪体系进一步得到增强。

我们的防洪理念也在与时俱进,将防洪能力提升与生态环境改善相结合,全力构筑防洪安全防线,防汛工作重点也从过去的注重应急抢险转变为以防为主。”武汉市水务局水旱灾害防御处处长蒋志刚说。

抵御洪水的“利器”,还有防洪预警调度系统。在水利部长江水利委员会,大屏幕上实时显示长江流域的关键水文数据,给抗洪调度抢险提供足够的决策支持。长江水利委员会水旱灾害防御局副局长宁磊一边演示大数据信息平台,一边解释:“今天我们的洪水防御更多地转移到日夜监测、运筹帷幄,技术设备有了很大升级改造,长江沿线各水文站采集的数据半小时即可传回数据中心,可以实现提前7天预报水情,这宝贵的7天为我们防灾防洪提供了重要的窗口期。”

面对流域性洪水,我们的“法宝”更多。宁磊说,我们现在可通过流域内水利工程联合调度,削峰滞洪,强化洪水风险管理。记者从长江水利委员会了解到,长江流域的水工程联合调度从2012年开始实施。2020年汛期,长江流域内共有101处控制性水工程实现了联合调度,将长江中下游水位控制到厘米级的精度。据统计,2020年,通过调度,长江上中游水库群共拦蓄洪水总量约500亿立方米;在长江第4、5号复式洪水过程中,通过梯级水库群联合调度,降低了湖北荆江沙市洪峰水位3米多,避免了荆江分洪区和城陵矶附近蓄滞洪区的运用,力保长江安澜。

党的十八大以来,我国成功应对了2013年东北地区嫩江、松花江、黑龙江大洪水和2016年长江、太湖等流域大洪水;2020年,我们又一次战胜了特大洪水,保障了人民群众生命安全、大中城市和重要基础设施防洪安全。

近日,中国中小企业协会公布了今年一季度中国中小企业发展指数(SMED)及中小企业运行情况。数据显示,一季度中国中小企业发展指数为87.5,比去年四季度上升0.5点,连续4个季度保持上升趋势,处于去年一季度以来最高位。

据中国中小企业协会公布数据,今年一季度中国中小企业分行业指数全面上升,分项指数6升2降。

在行业选取的过程中,依据国民经济各行业对GDP的贡献度,共选取了工业、建筑业、交通运输邮政仓储业、房地产业、批发零售业、社会服务业、信息传输计算机服务和软件业、住宿餐饮业等八大行业。这8个行业指数分别比上季度上升0.5、0.1、0.2、0.8、0.3、0.5、0.4和0.6点,但仍都处于景气临界值100以下,尚未完全恢复至疫情前水平。

另外,在分项指数中,宏观经济感受指数和资金指数继续上升,成本指数继续下降,劳动力指数由升转降,这四项指数均保持在景气临界值100以上;综合经营指数、市场指数、投入指数和效益指数仍处于景气临界值100以下,但均比上季度有所上升。

中国中小企业协会分析称,当前部分企业生产经营困难依然较多,市场需求不足,中小微企业仍面临成本上升、资金偏紧、效益下降、拖欠账款、投资动力不足、劳动力供给偏弱等困难,中小企业发展指数仍低于2019年四季度5.2个点,低于2019年同期5.5个点,尚未完全恢复至疫情前的水平。

中国中小企业协会据此分析出中小企业一季度的运行情况:一季度反映企业信心的宏观经济感受指数为101.8,比上季度上升0.4点,连续4个季度上升;在调查的8个行业中,宏观经济感受指数6升1平1降。这说明一季度中小企业信心继续改善。一季度市场指数为79.3,比上季度上升1.0点,处于8个分项指数的次低位。所调查的8个行业中,7个行业国内订单指数和销售价格指数均上升,销售量指数8个行业均上升。这随着疫情防控成果巩固,如经济形势转好,供需两端回升,市场预期企稳向好。一季度中国中小企业成本指数为117.3,比上季度下降0.9点,虽然仍处于8个分项指数的最高位,但已连续3个季度下降。这说明企业生产经营成本持续上升。一季度资金指数为101.9,比上季度上升0.3点,高于景气临界值100。融资指数为89.3,与上季度持平;流动资金指数为86.3,上升0.5点,所调查的8个行业,5个行业融资指数和流动资金指数均回升。这说明中小微企业资金压力得到一定缓解。一季度效益指数为62.5,比上季度上升0.6点,仍为8个分项指数中的最低值,处于历史较低位。所调查的7个行业效益指数全面回升。这与生产稳步恢复、市场预期改善、政策支持力度等因素推动的中小企业效益提升有关,但中小企业成本压力制约效益改善的程度。

连续四个季度保持上升趋势

今年一季度中小企业发展指数公布

深圳数字人民币试点人群再扩容

本报讯 深圳市自4月10日起至4月23日再推数字人民币试点“升级版”,测试人群再扩容50万名。

据悉,本次试点旨在通过“使用数字人民币享消费优惠”的方式,进一步扩大数字人民币试点人群,培养市民使用数字人民币消费的习惯。

本报新闻职业道德监督岗

电话:(010)67604554 67604747

本次试点活动是数字人民币研发过程中的一次常规性测试。

记者了解到,活动期间,“数字人民币APP”用户在深圳范围内指定商户使用数字人民币消费,即只要人在深圳,即可申请成为数字人民币“白名单”用户,在指定商家消费可无限次享受数字人民币专属优惠,如“全单9折”“满100减20”“满300减50”等不同的商家优惠。

据悉,目前深圳已完成数字人民币系统改造的商户有3万多家,本次消费优惠总额度1000万元,由深圳市罗湖区区政府和辖区内运营机构共同出资支持。(吴燕婷)